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XI  LEGISLATURA



 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
On. Stefano Allasia 

INTERROGAZIONE 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno 
 

OGGETTO: Modifica dello Statuto della Fondazione dello Storico Carnevale di Ivrea 

Premesso che 

- lo storico Carnevale di Ivrea è una manifestazione di grande rilievo per la Città delle rosse 
torri sia per le sue importanti ricadute economiche sia per lo straordinario coinvolgimento 
sociale e culturale che ne fa un momento essenziale nella vita collettiva di Ivrea e del 
Canavese 

- In tempi recenti l’amministrazione comunale ha costituito una apposita Fondazione che, 
succeduta al vecchio Consorzio, si occupa di organizzare la manifestazione 

- Nel corso del 2019 il CDA della Fondazione dello Storico Carnevale ha approvato importanti 
modifiche al proprio statuto 

Considerato che 
− Tali modifiche hanno destato, tra le componenti carnevalesche che da sempre concorrono 

all'organizzazione della manifestazione, molte perplessità peraltro ampiamente 
documentate dalla stampa locale 

− Infatti, seppur ad una lettura superficiale talune modifiche dello statuto con riferimento al 
governo della fondazione - si passerebbe da 5 a 7 membri nel cda con un solo 
rappresentante per le componenti di cui sopra - pongano più problemi di opportunità 
politica che di legittimità tecnica ed amministrativa, i dubbi affiorano laddove si rifletta 
sulle ragioni per cui la Fondazione stessa è nata 

Rilevato infatti che 
− Il nuovo soggetto avrebbe dovuto “aprire” la gestione del Carnevale alla Città, per 

includere, per condividere scelte che, giustamente, non potevano e non possono essere di 
esclusiva competenza dell’Amministrazione comunale 

− Per questa ragione i fondatori, nei lavori istitutivi del nuovo soggetto, avevano riconosciuto 
uno spazio adeguato alle componenti dello storico Carnevale 

− Le modifiche apportate all’art. 10, riducendo questo spazio di condivisione, vanno nella 
direzione opposta e appaiono in netto contrasto con i principi ispiratori della Fondazione 

− A maggior ragione questa “chiusura” stride con le nuove proposte di integrazione sia 
all’art. 1 - … lo storico carnevale di Ivrea è un bene culturale patrimonio della Città … - sia 
all’art. 4.3. - … lo storico carnevale di Ivrea è un evento di forte identificazione della 
comunità eporediese … -. 

− Queste aggiunte sono teoricamente molto opportune ma, di fatto, appaiono del tutto 
vanificate dalla preclusione alla partecipazione di quelle componenti che incarnano proprio 
la richiamata “identificazione” con la Città 

Altresì considerato che  
− Altre modifiche generano più di qualche dubbio 



 

− Il dovere della Fondazione di relazionare al socio fondatore e’ un principio sacrosanto. 
Risponde infatti a quel diritto-dovere di trasparenza nei confronti dei cittadini che e’ 
obbligo indiscusso di chiunque gestisca denaro pubblico 

− In questo senso è davvero difficile cogliere le ragioni che portano alla modifica dell’art. 
10.8. laddove si elimina l’obbligo per la Fondazione di approvare, entro il 30 settembre di 
ogni anno, una relazione analitica che illustra al socio fondatore l’attività svolta 

− Questa modificazione è altresì poco comprensibile in quanto potrebbe riverberarsi sul 
potere di controllo analogo del Comune di Ivrea minando alla base la possibilità di 
affidamento diretto aprendo all’ipotesi che la gestione stessa debba essere affidata 
attraverso un bando aperto a chiunque manifesti interesse 

− Inoltre una simile previsione urterebbe con il buon senso prima ancora che con i principi di 
imparzialità e buon andamento della Pubblica Amministrazione (art. 97 Costituzione), cui 
ogni soggetto giuridico, ancorché di natura privatistica, dovrebbe conformarsi allorquando 
viva di fondi pubblici 

− Ed è questo proprio il caso della nostra Fondazione: le modifiche statutarie accentuano 
infatti i dubbi sulle corrette modalità di relazione tra un soggetto di natura privata ma 
costituito da soci pubblici che, in tal senso, per orientamento consolidato di dottrina e 
giurisprudenza, si deve conformare ai principi regolatori della pubblica amministrazione 

− In conclusione le modificazioni statutarie assunte sembrano andare nella direzione opposta 
a quella auspicabile perché, a fronte di vane dichiarazioni di principio, limitano fortemente 
la facoltà di controllo e di intervento da parte degli organi eletti di quella Città che 
dovrebbe essere davvero e nel modo più trasparente la sola custode della tradizione 
identitaria del nostro Carnevale 

Altresì rilevato che  
− Lo Statuto, così come emendato, è stato stata trasmesso ormai da mesi ai competenti uffici 

regionali per le opportune verifiche e non risulta che, ad oggi, sia pervenuta una risposta 
Infine considerato che 
- nei mesi scorsi le polemiche, dapprima limitate alle modifiche statutarie, si sono estese a 

tal punto da coinvolgere anche il TAR Piemonte sulle modalità di scelta dei personaggi dello 
storico carnevale fino alle recenti vicende che hanno portato alla sostituzione del 
personaggio principale, il generale, e di una vivandiera 

Tutto ciò premesso 

INTERROGA 

la Giunta e l’Assessore competente 
per sapere 

quale sia, tenuto conto anche dei dubbi sopra richiamati, lo stato di avanzamento del 
procedimento autorizzativo delle modifiche apportate allo Statuto della Fondazione dello Storico 
Carnevale di Ivrea 
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